

基础教育“省级精品课” 太湖两位教师入选

近日,江苏省电化教育馆公示了基础教育精品课“省级精品课”遴选结果,江苏省太湖高级中学万金珠、郑阳两位老师的课成功入选。

万金珠老师执教高中数学《古典概型》一课,成功入选后,她感慨良多:“有幸能代表学校数学组承担这次精品课的遴选,倍感荣幸;课例的准备过程是漫长且磨人的,一次又一次的修改完善,一次又一次的创新尝试,幸好有老师们的一路相助相伴。”

磨课期间,从摸索学生的认知作为起点,寻找合适的活动情境,到探寻新知的优化方式,凝聚了太湖高中数学组和区教研专家团队的集体力量和智慧。老师们精益求精的头脑风暴,磨去了认识的浅薄、磨去了课件的粗糙、磨

出了新知的深度、更磨出了同行间的默契。“我将以此次获奖为契机,鞭策自己不断进步,立足教学,践行初心,为扎实推进学校教育教学改革创新,切实推动学校教学高质量发展尽绵薄之力。”万金珠老师说。

郑阳老师得到的选题是选择性必修下单元《天文学上的旷世之争》,这是一篇自然科学论著,这类文章专业性强、篇幅长、难度较大,学生兴趣偏弱,故而在构思这节课时,用了表格这一支架来梳理文章论述的主要问题,关注作者的述与评,理解作者的基本



万金珠



郑阳

观点。同时通过读写结合,通过信息筛选提炼文章关键词;全面理解文章,尝试撰写文章摘要。

课堂上,郑老师将引导学生培育概括、归纳、提炼、评价等能力作为最终目的。在当前的科教文化氛围下,郑老师还试图以本文为支架,探析中国古代科学成就,涵育科学精神,以提升学生的文化自信、民族自信。

未来,太湖高中仍将以“基础教育精品课”遴选活动为抓手,结合国家中小学智慧教育平台、省智慧教育云平台,依托“锡慧在线”学习平台,结合学校优质的教育教学资源,积极打造内涵丰富、特色鲜明的主题式教育,促进信息技术和教育教学的深度融合,构建高品质的教育教学新样态。

(杨健)

40位海外中餐从业者在锡研习经典淮扬菜

4月17日—21日,第五届经典淮扬菜海外推广研习班暨全球中餐业领袖无锡行活动在无锡旅游商贸高等职业技术学校举行。

无锡旅游商贸高等职业技术学校作为无锡市华侨文化交流基地,近年来坚持传承和弘扬以本土锡帮菜为代表之一的经典淮扬菜美食文化,持续面向海内外传播中餐文化、助推中餐繁荣发展。前不久,学校被江苏省侨联确立为“亲情中华·魅力江苏”“中餐文化海外推广中心”,将进一步推进美食推广、培训交流、品牌建设、产业带动等多个渠道,架起海内外沟通的桥梁,更好地推动无锡美食走出国门。

在5天的研学活动中,来自美国、加拿大、意大利等24个国家的40位中餐业协会、企业负责人和中餐从业者访问了中国华侨国际文化交流基地和宜兴帮菜博物馆、东坡阁等地,感受中华美食文化的魅力,听取《传承中华文化 讲好中国故事》《无锡美食》《中餐菜品融合创新与预制菜的发展》等讲座,学习经典锡帮菜无锡排骨、清炒大玉和梁溪脆鳝,以及无锡船点、无锡青团和生煎包子等菜品点心的制作、展示及品鉴。活动参与者通过理论与实操相结合,全方位了解无锡饮食文化的历史、特色和现状。

(赵静)

宜兴荆溪小学开展艺术特色教育近30年 将民乐教育融入教学育人全过程 无锡有所小学 学生个个是民乐手

宜兴市荆溪小学每周一次的升旗仪式和其他学校有些不一样。仪式特设一个环节:由学校优秀的小乐手潇洒地为大家弹奏一曲。此举在荆溪小学已持续开展20多年。小小的创新与坚持,正是学校打造民乐教育特色的用心。这所办学35年,拥有1300多名学生的学校,从1996年起就面对全体学生开展民乐教育,探出了一条特色育人路径。“我们致力于让民乐助力学生健康发展。”该校副校长朱亚芳说。

在一所普通城镇小学中全面开展民乐教育,并非易事。别看学校规模不大,内部民乐教育的设施设备十分齐全。校内有一座与教学楼分开的楼,名为荆溪少年宫,内设4层楼共20多个民乐专用教室,备有全套民乐器材。学校通过选、改、编多头并进的方式,融合编写校本教材,设置了二胡、琵琶、古筝、扬琴、笛子、唢呐、中阮、大提琴等诸多民乐科目。在此基础上,该校还将民乐与音乐学科深度融合,使课内与课外、

校内与校外多领域有机融合。

开设这么多民乐科目,师资从哪里来?朱亚芳介绍,学校通过外聘内培等方式,解决师资问题。作为江苏省民乐团少儿民乐教育基地,省民乐团的名师定期来校开展传帮带。通过名师引领,学校逐步建成了一支专业的民乐师资队伍。

此外,从无锡市民乐教育规划课题、无锡市特色文化规划课题,以及江苏省基础教育前瞻性教学改革实验培育(一类)项目《“五育并举,融合育人”的校本实践探索》等都能看出,该校民乐教育始终在科研规范下发展。

在朱亚芳看来,管理是学校实施民乐教育成败的关键。一直以来,该校坚持民乐课程化、融合化、规范化、科学化,抓

住相关节点不断优化过程管理。学校明确民乐教育的目标:达到两年技法上路,三年登台合奏,五年独奏、合奏独当一面。

如今,每个学生手拿乐器上学、放学,成为了这所学校一道独有的风景。校园处处呈现民乐的魅力。学校开展班队活动时,中高年级任何一个班只要稍加串联,就能呈现一台民乐节目。实践证明,民乐在培养人、塑造人的过程中发挥着有益的作用。该校学生已有数百人次在各级各类比赛中摘金夺银,毕业生陈嘉懿凭借出色的二胡和古筝技艺以及优异的成绩进入清华大学学习。

荆溪小学也因民乐教育形成办学品牌。该校民乐团被无锡市教育局授予“无锡市中小学艺术团”称号,两次获得全国民乐大赛最高奖。该校被宜兴市教育局列为“亮点工程项目”,获评无锡市首批艺术教育特色学校,被中央教育科学研究所艺术教育研究中心授予理事单位和“艺术教育示范基地”。

(陈春贤、赵航)



图片新闻

近日,杨市中心小学党支部联合福山村党总支开展“读万卷诗书 游美丽乡村”主题实践活动。学生们背上行囊,用小脚丫丈量美丽乡村,为家乡发展感到骄傲和自豪的同时,还拿出自制宣传单,向村民们普及生活和科学常识,呼吁大家共同维护洁美环境。

(管佳琛)